

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР ПО УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Демидова Ольга Викторовна,

заведующий отделом коммуникаций и информации по устойчивому развитию
Республиканской научно-технической библиотеки,
г. Минск, Республика Беларусь

Аннотация. Статья посвящена проектной деятельности Республиканской научно-технической библиотеки в области экологического просвещения.

Ключевые слова: устойчивое развитие, мероприятия, библиотечные проекты, информационные ресурсы.

Республиканская научно-техническая библиотека (РНТБ) является одной из первых в стране библиотек, где содействие реализации целей устойчивого развития (ЦУР) в Республике Беларусь входит в перечень приоритетных направлений деятельности.

Библиотека приступила к данной деятельности в далеком 2002 г. РНТБ совместно с Посольством Франции в Республике Беларусь организовала и провела «Неделю планеты Земля», которая получила большой общественный резонанс. В мае 2004 г., в рамках Международной акции «Неделя устойчивого развития в Республике Беларусь», по инициативе руководителей Проекта программы развития ООН (ПРООН) «Разработка Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2020 г.», Департамента общественной информации Представительства ООН в Республике Беларусь и Республиканской научно-технической библиотеки была открыта Библиотека по устойчивому развитию (Библиотека по УР).

Таким образом, было положено начало созданию уникальной коллекции документов по устойчивому развитию (УР), охватывающей практически все сферы деятельности человека. Было решено включать в коллекцию только материалы, переданные в библиотеку представительствами организаций ООН.

Со временем Библиотека по УР расширила свою деятельность: положила начало сотрудничеству с другими организациями, занялась проектной деятельностью,



СЕКЦИЯ 1. БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ В ВЕК ЭЛЕКТРОННЫХ КОММУНИКАЦИЙ



Официальное открытие Библиотеки по устойчивому развитию РНТБ (май 2004)

организацией мероприятий и конкурсов, активно вовлекая молодежь. Таким образом, Библиотека трансформировалась в Информационный центр по устойчивому развитию.

В коллекцию вышеуказанного Информационного центра стали поступать документы из разных источников. На данный момент коллекция фонда по УР насчитывает более 6000 уникальных документов с разным видовым составом на более чем 10 языках.

В пяти областных научно-технических библиотеках — филиалах РНТБ также созданы Информационные центры, которые включают аналогичную литературу и ведут активную работу в рамках сотрудничества и проектной деятельности.

Сегодня Информационный центр РНТБ использует в своей работе всевозможные приемы и новые формы:

- организует тематические выставки и выставки новых поступлений;
- создает и генерирует собственные базы данных (БД);
- ведет активную работу в онлайн-пространстве;
- проводит мероприятия по УР;
- сотрудничает и обменивается опытом с другими организациями и библиотеками, информационными центрами, вузами.

Ежемесячно в Информационном центре РНТБ организуются тематические выставки и выставки новых поступлений. Сотрудники к каждой выставке создают дополнительные онлайн-продукты: видеоролики, викторины, материалы информационного характера с кликабельными активными ссылками.

Не секрет, что на данный момент основная масса читателей перешла на онлайн-потребление информации. В связи со сложившейся тенденцией Информаци-

онный центр активно завоевывает онлайн-пространство, где представляет огромное количество своих проектов, генерирует БД, предоставляя свободный доступ всем желающим, создает интерактивные викторины, информационно-познавательные проекты.

Так, на портале создана отдельная страница по УР, которая включает в себя информационные блоки:

- БД «Устойчивое развитие» <http://ustr.rntbcat.org.by> (хронологический охват — с 1994 г. по настоящее время);
- уникальный электронный ресурс собственной генерации БД «Знаки экологической маркировки» <http://rntbcat.org/by/ecolabel/index.html> (ведется с 2013 г. по настоящее время);
- информационный ресурс «Сортировка мусора» (<https://rlst.org/by/informational-resources/sustainable-development/utilizatsionnyj-sbor>);
- проект «Ставим цели и достигаем их вместе» (<https://rlst.org/by/informational-resources/sustainable-development/tsikl-vystavok-stavim-tseli-i-dostigaem-ih-vmeste>);
- раздел, содержащий международные и национальные регламентирующие документы по вопросам и направлениям деятельности международного сообщества в целом и Республики Беларусь в частности по реализации ЦУР (<https://rlst.org/by/informational-resources/sustainable-development/docs-sustainable>);
- клуб настольных игр Boarding club (<https://rlst.org/by/informational-resources/sustainable-development/boarding-club>);



Клуб настольных игр



СЕКЦИЯ 1. БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОЕ ОСЛУЖИВАНИЕ В ВЕК ЭЛЕКТРОННЫХ КОММУНИКАЦИЙ

- проект «Новая жизнь в обмен на крышечки» (<https://rlst.org/by/informational-resources/sustainable-development/novaya-zhizn-v-obmen-na-kryshechki>).

Каждый блок раздела по УР служит фундаментом для продвижения УР и надежно связывает онлайн-потребителя с Информационным центром по УР при библиотеке. Сотрудники центра постоянно актуализируют материал в блоках, учитывают мнение пользователя и совершенствуют раздел в целом.

Филиалы РНТБ также имеют самостоятельные страницы на портале, отражающие их интересную и индивидуальную работу в своем регионе.

Информационный центр уделяет большое внимание организации и проведению мероприятий по УР, осуществляет работу по приоритетным направлениям для разных возрастных категорий, способствуя реализации проектной деятельности в интересах УР для всех поколений. За 9 месяцев 2022 г. было проведено более 20 мероприятий.

Если говорить о младшем школьном поколении, то в рамках проекта по энергосбережению для школьников разработана интерактивная игра «Путешествие в Энергоград», цель которой — в игровой форме познакомить младших школьников с возобновляемыми и невозобновляемыми источниками энергии, методами экономии электричества и тепла.

В дни школьных каникул проводятся информационные часы, в программу которых входят:

- беседы, викторины, игры по УР, бережному отношению к природным ресурсам и окружающей среде;
- программа мультфильмов об энергосбережении и охране природы «Азбука бережливости».

Мероприятия имеют информационную направленность и помогают школьникам получать знания об окружающем мире, о воздействии человека на природную среду; рассказывают о связях между стабильной экономикой, благополучной экологической обстановкой и справедливыми социальными системами; формируют поколение ответственных людей; развивают у ребят мышление и полезные навыки.

Самая активная участница мероприятий РНТБ — молодежная аудитория, реализующая проекты в тесном сотрудничестве с различными общественными организациями. Среди значимых проектов, направленных на реализацию молодежного потенциала, можно отметить такие, как «Молодые исследователи Беларусь», Boarding club, «Zero Waste: настоящее и будущее пластика», Climathon.

В информационном центре уже 3 года реализуется игровой проект Boarding club, который направлен на реализацию потенциала молодежи в рамках экологических и гражданских инициатив, где библиотека выступает ментором. Все приобретенные игры направлены на повышение эколого-финансовой грамотности молодого поколения. Благодаря этому проекту у центра появились волонтеры, помогающие в нашей работе.



Интерактивная игра «Путешествие в Энергоград»

При поддержке Департамента по глобальным коммуникациям Представительства ООН в Республике Беларусь на площадке реализуются интересные неформатные проекты. Аквариум «Zero Waste: настоящее и будущее пластика» стал очень значимым событием, отражающим вопросы реализации ЦУР в Республике Беларусь. Библиотека собрала студентов-теоретиков, преподавателей вузов, директоров предприятий, а также социальных предпринимателей. Молодые люди и спикеры-практики получили возможность общения в формате B2B.

Информационный центр активно проводит мероприятия по УР в партнерстве с другими организациями. Одна из них — ассоциация «Молодежь за устойчивое развитие в Беларуси». В рамках проекта Climathon, проведенного в форме хакатона, были представлены уникальные проекты, направленные на борьбу с изменением климата. Участники продвигали свои проекты, активно участвовали в воркшопах, мастер-классах и питчингах идей. Библиотека сотрудничает с Ассоциацией «Образование для устойчивого развития» и совместно реализует социально значимые проекты.



СЕКЦИЯ 1. БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ В ВЕК ЭЛЕКТРОННЫХ КОММУНИКАЦИЙ



Участники хакатона Climaton

Как было упомянуто выше, взаимовыгодное сотрудничество, обмен знаниями и опытом являются важным фактором достижения ЦУР. Библиотека является членом Ассоциации «Возобновляемая энергетика». Ежегодно на своей площадке библиотека собирает всех членов Ассоциации для обсуждения важных вопросов в области возобновляемой энергетики в Республике Беларусь. Ведущие специалисты Беларуси и зарубежья делятся опытом в области использования альтернативных источников энергии.



Научно-практическая конференция «Роль Ассоциации “Возобновляемая энергетика” в создании и развитии чистой энергетики в Республике Беларусь»

Продолжается многолетнее сотрудничество с Государственной публичной научно-технической библиотекой России — центром проектной деятельности в области УР. Ежегодно Информационный центр принимает участие не только в семинарах, вебинарах и конференциях, но и активно участвует в разнообразных конкурсах. Так, на конкурсе «Цели устойчивого развития — повод сделать календарь» РНТБ заняла 3-е место, представив жюри календарь «Мэты ўстойлівага развіцця ў Беларусі».

Интересные работы были представлены на конкурс «Библиотеки и устойчивое развитие: шаги на встречу» в двух номинациях: «Цели устойчивого развития. Самая важная» и «Тематический информационный ресурс, отражающий деятельность РНТБ по ЦУР на портале библиотеки».

Таким образом, Информационный центр является не только главным источником информации в области УР, но и органичной системой, действующей в своей работе всевозможные формы, приемы, методы для популяризации ЦУР, оставаясь всегда современным, релевантным и доступным для сегодняшнего потребителя информации ресурсом.

СЕКЦИЯ 2. РАСКРЫТИЕ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ ФОНДОВ БИБЛИОТЕК: ФОРМЫ И МЕТОДЫ